



今冬明春气象干旱发展概率偏大

蓄水+调水 广州这样抗旱抗咸

羊城晚报记者 梁倬韬

12月6日,广州市水务局透过市政府官网发出《关于水利部认为珠江流域旱情形势严峻需提前防范的舆情处理情况》(以下简称《处理情况》)。根据《处理情况》内容,广州地区今冬明春气象干旱发展概率偏大。广州将采取多种手段,“抗旱抗咸”。

咸潮上溯或将更加严峻

根据《处理情况》介绍,广州地区今年1月1日至10月31日平均降水量1353.8毫米,较近十年同期(1805.2毫米)偏少25.0%。今年10月份,外江来水量较往年同期偏少三至六成,月平均来水保证率86.6%,增江来水达到轻度干旱参考指标。截至今年11月2日,全市87宗百万立方米以上水库蓄水量4.91亿立方米;可用水量3.77亿立方米,比去年同期少0.26%,比多年同期少0.34%。目前广州市日供水能力826.67万立方米,日供水量约700万立方米。虽然出现降水少外江来水少等不利供水因素,但目前暂未收到广州地区人、畜饮水

用水和工业用水缺水情况报告。广州市水务局通过《处理情况》称,根据气象、水文部门预测,今冬明春广州地区平均气温较常年略偏高,雨量较近十年同期偏少一至三成,大致为200~250毫米,气象干旱发展概率偏大;预计今年第四季度末大中型水库蓄水量较目前降低两成左右,外江来水偏少一至三成,其中东江流域来水总体偏枯五至六成,预计咸潮上溯问题将更加严峻,广州新塘、西洲、新和等水厂受咸潮影响风险较大,可能对天河区部分区域、黄埔区全域、增城区南部部分区域的正常供水产生影响。

多种途径保障供水

根据《处理情况》内容,广州已提前预判可能出现的旱情和咸潮影响,水务部门将通过“蓄水”和“调水”等途径,帮助广州“抗旱抗咸”。虽然增江来水偏少,但上游梅州水库和增城区的水库蓄水量目前已达8739万立方米,通过科学精细调度,按设计水位保持正果拦河坝蓄水位,可满足今冬明春增城区柯灯山水厂取水及农业灌溉需求。必要时,按照“先生活、再生产、后农业”的次序进行应急水量调度,控制取水用量;完善自来水管网应急调度措施,视东江流域供水情况及时启动调水调蓄,实施西水东调、北水东调、南水东调,必要时根据相关供水应急预案采取错峰

取水、压减供水、间歇式供水、车载送水、放宽氯化物指标等措施,保障居民生活基本用水。在今冬明春,广州将加强节水宣传和抗旱宣传,及时播报抗旱预警信息,引导物业服务单位保持二次供水水池高水位运行并储水,开展广州地区受旱情、咸潮影响的供水突发事件应急演练。如果居民用水受到旱情和咸潮进一步影响,广州还将开展分级限制高耗水低产值、高耗水高污染、非生产性高耗水企业取水等工作,严格实行用水定额管理,对超计划用水加价收费;必要时,调整高耗水企业及服务业供水时段、时长,加大再生水等非传统水源使用力度。

文/羊城晚报记者 陈泽云 通讯员 穗统宣 王薇 图/羊城晚报记者 梁倬韬
广州市统计局近日利用万户居民调查网,通过电话调查和网络调查的方式,围绕城市更新成效相关主题,对全市2095位居民进行了调查。调查结果显示,交通便捷是市民心中宜居城市的第一要素,市民对“优化停车设施”呼声最高,目前九成多受访居民认可广州是理想的居住城市。

民调结果显示:

超九成受访市民认可 广州是理想居住城市

超半数受访者认为“交通便捷”很重要

根据宜居城市的主要特征,调查选取了11个指标供市民进行评价。调查结果显示,市民最看重“交通便捷”,选择该项作为宜居城市评判标准的人占比为52.8%,其次是“物价稳定”“生活便利”,中选率分别为40.2%和39.7%。在社区环境改善方面,市民对“优化停车设施”呼声最高,占比为

60.0%。“改善卫生环境”和“完善健身、文体等休闲设施”的中选率次之,分别为43.9%和43.3%;选择“美化园林环境”“修整道路”“改造水、电、气管网”和“规范配备路灯”的比例在三成左右。调查从广州“城市更新九项重点工作”中,选取了与市民日常生活密切相关的“黑臭水体治理”“老旧小区改造”和“拆除违法建设”4个方面请市民进行评价。市民对各方面工作评价较高,认为“黑臭水体治理”工作有成效的

市民占比最高,为86.2%;表示“‘散乱污’场所清理”(84.2%)、“老旧小区改造”(83.9%)和“拆除违法建设”(82.0%)工作有成效的市民占比也均超八成。

53.5%受访者期盼加大生态环境修复力度

本次调查围绕城市更新“宜居城市”目标了解了市民的看法。调查结果显示,54.5%的市民“非常认同”广州是我理想的

居住城市这一说法,41.2%的市民“比较认同”,认同度为95.6%,仅有3.2%和0.9%的调查对象表示“不太认同”和“不认同”,另有0.2%的调查对象选择“说不清”。市民是城市更新的受益者,也应成为城市更新的参与者和建设者。调查结果显示,39.8%的市民“非常愿意”参与城市更新工作,47.9%的市民“比较愿意”,愿意参与的比例合计为87.7%。其中,对城市更新重点工作及整体市容面貌认可度越高的市民,

越愿意参与城市建设。对于高质量推进城市更新工作,53.5%的市民期盼“加大生态环境修复力度”,50.6%的市民期盼“保障市民居住用地”;希望“防止过度房地产化”(48.3%)“提高对旧建筑的活化利用”(45.5%)和“提升智能化建设水平”(41.1%)的比例均超四成;表示应“整合零散用地集中开发”“修护历史风貌”和“多方保障改造项目资金”的比例均超三成,分别为37.0%、35.7%和31.8%。



12月6日,广州琶洲地区,粉红异木棉盛开

全长约11.5千米

白云天河连接通道工程拟启动可行性研究

羊城晚报讯 记者徐振天报道:连通广州白云山两翼、白云区和天河区的连接通道工程计划启动可行性研究,工程西起白云区黄石东路,东至天河区华观路与科韵路交叉点,全长约11.5千米。近日,广州公共资源交易中心发布的招标文件透露了上述消息。目前,广州市中心城区北部存在东西向骨架通道不足、白云山对路形成天然阻隔等问题,招标文件指出,连接通道工

程旨在完善城市骨架路网、提高白云山两翼的交通联系。工程总投资约106.97亿元,其中建安工程费约89.6亿元,建设内容包括道路工程、隧道工程、桥梁工程、电气照明工程、给排水工程、交通工程、绿化工程、建筑工程、环保设施工程等。西起白云区黄石东路,东至天河区华观路与科韵路交叉点,连接通道工程全长约11.5千米。工程沿线相交道路和相关轨道众多,其中,相交道路包括黄石东路、白云大

道、广州大道、京溪路、沙太路、广汕路、华南快速路、云溪路(在建)、华观路,相关轨道包括地铁3号线、6号线,以及规划中的地铁26号线、29号线和“花城环线”。面对沿线复杂的施工环境,招标文件提到,项目可行性研究报告应在社会、经济发展与现状、规划路网的基础上,对项目建设的必要性、工程技术的可行性、经济合理性、外部影响可控性和实施可能性等方面进行分析论证。

白云区 7处管控场所解除封控

全区无新增报告病例,累计核酸筛查18.4万人,均为阴性

羊城晚报讯 记者符畅报道:12月6日,广州白云区新冠肺炎疫情防控指挥部办公室发布通告称,根据防控工作进展,按照分类分批的原则,白云区新冠肺炎疫情防控指挥部对管控场所实行有序解封。12月6日上午,经疾控专家研究评估,白云区防控指挥部同意解除7处管控场所的封控管理措施,具体包括保利紫云花园(除A2栋和全部小区商铺外的其他居民楼栋)、紫荆花园、棠涌小学、蒸美味广州(新市店)、高尔夫西区、钱大妈高尔夫花园店、肉联邦高尔夫花园店。解封后继续落实常态化疫情防控措施。

截至12月6日17时,当天白云区无新增报告病例。已累计排查密切接触者178人、次密切接触者613人,均已落实隔离管控,核酸检测结果全部为阴性;累计核酸筛查18.4万人,检测结果均为阴性。根据疫情防控工作要求,白云区防控办温馨提示:请持黄码市民以及收到相关短信的市民一定要按防控要求,立即就近进行核酸检测。

福建安溪、浙江宁波、广西通报阳性感染者

广州疾控提醒 红码黄码人员报备

羊城晚报讯 记者林清清、通讯员穗疾控报道:12月5日,福建安溪、浙江宁波及广西分别通报,发现阳性感染者及相关轨迹情况。12月6日下午,广州市疾病预防控制中心向市民发出提醒:11月21日以来有浙江宁波旅居史的人员,12月3日以来有广西南宁市、梧州市、岑溪市、崇左市旅居史的人员,12月4日以来有福建泉州旅居史的人员,所有健康码为“红码”或“黄码”人员,请尽快跟所在社区(村)、单位、宾馆主动报备,配合完成后续的健康管理。



通讯员供图

见证两城友谊40周年

广州-洛杉矶友谊花园落户越秀公园

羊城晚报讯 记者谭铮、实习生梁令菲、通讯员穗外事报道:你知道美国洛杉矶的市花是什么吗?12月6日,广州-洛杉矶友谊花园在越秀公园揭幕。冬日暖阳之际,洛杉矶市市花鹤望兰与广州市市花木棉,共同欢庆广州-洛杉矶结好40周年。广州-洛杉矶友谊花园位于广州越秀公园南秀园内,以“双城点彩·友谊筑园”为主题,集中展示40年来两市缔结友好城市的纪念标志,以及洛杉矶40年来赠予广州的各种纪念礼品。1981年,美国洛杉矶市与广州市正式缔结友好关系,成为广州的第二个国际友好城市。据了解,目前与广东省城市结好的18个美国城市中,有一半来自加

州。美国驻广州总领事耿欣在致辞中表示,“这座崭新的友谊花园蕴含着某些诗意——天使之城和花城携手,共创更美好的未来!”据了解,经过40年的友好交往,广州-洛杉矶城关系已成为中美地方合作的亮点。广东省外办副主任罗军表示,“两市人民应该像走亲戚这样走起来”。广东与加州如今分别为中美两国经济实力最强、发展潜力最大的地区之一,相信未来在经贸、科技、绿色发展等合作中发挥更加独特的作用。值得一提的是,两天后,在洛杉矶也会举行一场相同主题的庆祝活动。广州市政府还精心准备了两份礼品,分别是具有浓厚广东特色的广州彩瓷,以及集岭南曲艺之大成的《广州大典·曲类》丛书。

广州数据要素市场化配置改革行动方案印发

国内首提编制职能数据清单

羊城晚报讯 记者李焕坤、通讯员穗政数宣报道:12月6日,记者获悉,为进一步推动数字经济引领型城市建设,《广州市数据要素市场化配置改革行动方案》(以下简称《行动方案》)正式印发。《行动方案》共分为18项53条工作任务,提出了率先构建“统一、开放、法治、安全、高效”数据要素市场体系的工作目标,明确了培育数据要素交易市场,促进数据要素流通、释放数据价值等工作任务。广州市政务服务数据管理局相关负责人介绍,《行动方案》有四大创新举措,充分释放数据要素市场化红利。一是国内首提编制职能数据清单。针对政府部门在公共数据采集集中存在的“越位”“缺位”现象,《行动方

案》提出,要按照“一数一源”的原则,对照各部门“三定”方案,编制政府部门职能数据清单,即梳理政府职能相匹配的全量数据资源目录清单,进一步压实部门数据采集、使用、管理相关责任。二是探索搭建数据价值流通新路径。当前,数据要素市场化配置尚处于起步阶段,在数据确权、开放、流通等方面仍存在诸多瓶颈和制约。《行动方案》要求基于多方安全计算、联邦学习等隐私计算技术,搭建数据融合应用平台,实现数据在“可用不可见”前提下的价值流通,促进公共数据和社会数据的深度融合和开发利用。三是率先构建全市数据资源一体化体系。《行动方案》要求推进政务大

数据中心各区节点建设,加强基层数据资源池及基层治理数据库建设,形成“1+11+N”市、区数据资源一体化格局,探索基层数据综合采集,畅通基层数据共享、回流渠道,实现“一次采集、多方利用”,助力基层减负赋能。四是积极探索数据要素创新试点。本次改革选取海珠区、南沙区进行试点,赋予南沙区的任务是推动粤港澳大湾区数据有序流通,包括建设南沙(粤港澳)数据要素合作试验区,探索建立“数据海关”,打造国际互联网数据专用通道,推动跨境数据安全流动等任务。海珠区以琶洲人工智能与数字经济试验区为载体,争取公共数据运营机构落户,试点数据经纪制度,实施数据要素交易市场监管。

羊城晚报

让我做您的旅行车,
带您跨越山川和大海,
尽享沿途最美的风景。

以文化的视角深入挖掘中华大地,
聚焦岭南大地的文化传承。

羊城晚报

2022年全国统一订价: 540元/年

2022年全国统一零售价: 2元/份

电话订报: 020-87133333 11185

扫码订报

广告